

В. В. ЮРИК

*Кандидат экономических наук,
доцент кафедры международных экономических отношений БГУ*

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ТЕКУЩЕГО АНАЛИЗА ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

1. О методике текущего анализа. Содержанием внешнеэкономических связей является внешняя торговля товарами (внешнеторговый оборот, включающий товарный экспорт и импорт), экспорт/импорт услуг, безвозмездные передачи одной страны другой стране товаров, услуг и капитала (трансферты), а также отношения, возникающие между резидентами данной страны и остальным миром (нерезидентами) в связи с приобретением и оплатой финансовых требований и обязательств, а также операции с валютными резервами страны. Статистическое обобщение характеристики этих потоков регистрируется в *платежном балансе*.

При оценке состояния внешней торговли и внешнеэкономического равновесия необходимо не только анализировать баланс внешней торговли как индикатор движения внешнеторговых потоков, но и, используя основополагающие принципы платежного баланса, оценивать влияние внешней торговли во взаимоувязанной системе базовых потоков, в число которых входят: внешнеторговый обмен товарами и услугами и соответствующие потоки денежных средств; привлечение иностранных инвестиций; обслуживание внешнего долга. В целом взаимодействие указанных потоков определяет динамику платежеспособности страны и характеризует устойчивость ее платежного баланса на перспективу.

С точки зрения статистической базы анализа наиболее приемлемой и полной информационной основой может служить отчетный платежный баланс Республики Беларусь, компиляция которого закреплена за Национальным банком. Периодичность представления отчетного платежного баланса Республики Беларусь – раз в квартал. Время появления указанного статистического источника – три и более месяца после отчетного периода (на конец сентября 1998 г. в распоряжении заинтересованных имелся отчетный платежный баланс только за первый квартал 1998 г.).

Таким образом, ввиду более чем трехмесячного запаздывание статистической отчетности, важнейшие данные платежного баланса, необходимые для оперативного отслеживания ситуации во внешней торговле и оценки эффективности принимаемых в этой области мер, остаются по существу

недоступными для анализа. Более того, ко времени выхода в свет платежного баланса его данные по существу теряют свою актуальность с точки зрения оперативного отслеживания и принятия эффективных мер государственного регулирования внешней торговли.

Однако не все составляющие платежного баланса остаются недоступными для анализа в течение запланированного и узаконенного отсутствия. Так, спустя приблизительно месяц после отчетного периода, Министерство статистики и анализа Республики Беларусь совместно с Государственным таможенным комитетом начинает представление отчетных данных торгового баланса (вплоть до 45 дня после отчетного периода, когда появляется заключительный бюллетень “Внешняя торговля Республики Беларусь” по текущему периоду). Одновременно, с периодичностью раз в квартал, Министерство статистики и анализа Республики Беларусь также публикует данные о поступлениях денежных средств на валютные счета субъектов хозяйствования в банках республики и за рубежом, что дает представление об объемах текущих платежей по экспортно-импортным операциям. Приблизительно в то же время Министерство финансов представляет отчет по внешнему долгу за указанный период, в котором содержатся отчетные данные по объемам привлеченных под правительственные гарантии инвестиций и платежам по обслуживанию внешнего государственного долга. Вплоть до выхода отчетного платежного баланса недоступной остается банковская статистика по формированию статьи краткосрочного капитала в банковском секторе и некоторым другим составляющим (например, перевод цен СИФ в цены ФОБ по импорту, привлечение негарантированных правительством кредитов, портфельные инвестиции, изменение валютных резервов), а также полная отчетная информация по балансу услуг (наиболее достоверно баланс услуг отражается именно банковской статистикой). Однако, ввиду незначительности объемов большинства из указанных показателей и устойчивых тенденций в формировании баланса услуг, для их оценки можно достаточно успешно использовать методы краткосрочного прогнозирования (корреляционный анализ с учетом динамики предшествующих периодов, метод среднего и др.).

Таким образом, в следствие большого запаздывания и отсутствия в полном объеме статистики отчетного платежного баланса, предварительный анализ текущего состояния внешнего сектора экономики может быть проведен более оперативно с использованием методологических принципов построения платежного баланса в разрезе его базовых статей:

- счета текущих операций, включающие торговый баланс, баланс услуг, процентные платежи по обслуживанию внешнего государственного долга, трансферты (гуманитарной помощи);
- объемов привлечения иностранных инвестиций, включающих перечисления в уставные фонды совместных и иностранных предприятий (прямые инве-

- стиции) и иностранные кредиты, полученные под гарантии правительства;
- краткосрочного кредитования (чистая кредиторская задолженность предприятий республики предприятиям других государств СНГ, бартерное кредитование);
 - поступлений валютной выручки от экспорта товаров и услуг и оплаты импортных операций;
 - платежей по обслуживанию внешнего долга.

2. Об особенностях текущего анализа торгового баланса. Торговый баланс, объединяющий данные об экспорте и импорте товаров, является базовой составляющей платежного баланса. В целом структура анализа внешней торговли в соответствии с временным графиком представления статистических данных естественным образом включает следующие основные этапы анализа:

- расширенный анализ статистических данных;
- возможные корректировки, дающие более полное представление о структуре внешнеторговых потоков с точки зрения полноты охвата и источников финансирования.

Расширенный анализ внешней торговли начинается с анализа общих итогов торгового баланса, товарной структуры экспорта, импорта и сальдо в разрезе стран СНГ и государств дальнего зарубежья, основных внешнеторговых партнеров – России, Украины и Германии, географических направлений внешней торговли и полного распределения внешнеторговых потоков по странам – внешнеторговым партнерам. В настоящее время Министерство статистики и анализа всю информацию для анализа представляет в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года, что безусловно повышает аналитическую ценность статистической информации.

Кроме того, важнейшую информацию по развитию внешней торговли предоставляют цены на экспортные и импортные товары, которые включают анализ таблиц, содержащих стоимостные и физические объемы по важнейшим товарам экспорта и импорта, а также публикуемые Министерством статистики и анализа Республики Беларусь по кварталам индексы цен и условий внешней торговли. На их основе анализируются важнейшие аспекты развития внешней торговли: конкурентоспособность отечественной продукции, процессы ухода и/или завоевания новых рынков, стратегические тенденции развития внешней торговли с учетом сравнительных преимуществ. Анализ цен позволяет провести исследование влияния на выпуск основных экспортных товаров и определить сравнительные преимущества выпуска отдельных видов продукции и основных направлений специализации экспортного сектора.

Корректировка показателей торгового баланса с учетом специфики внешнеторговых потоков Республики Беларусь.

При оценке состояния торгового баланса Республики Беларусь и структуры его дефицита необходимо учитывать некоторые основные аспекты формирования внешнеторговых потоков (как экспортных, так и импортных). Ввиду отсутствия таможенного контроля с Россией и имеющихся различий во взимании таможенных пошлин (в том числе и льготного режима ввоза для отдельных предприятий, фирм и субъектов хозяйствования), при оценке объемов экспорта с Россией необходимо экспертию оценивать и выделять следующее товарные потоки:

- *непосредственно резэкспортные потоки*, т. е. в импорте через таможенную границу Беларуси необходимо выделять те товары, которые в силу различий в таможенном режиме двух стран ввозятся на территорию республики для последующего растаможивания и резэкспорта в Россию. Данные объемы можно выделить только путем выборочных опросов и экспертных оценок, поскольку подавляющее количество товаров, ввезенных на таможенную территорию Беларуси, вывозится затем в Россию мелкими коммерческими фирмами, не представляющими отчетность Министерству статистики и анализа Республики Беларусь. Необходимо отметить, что характерным признаком наличия указанных потоков, как правило, являются: 1) различия в таможенных и налоговых режимах России и Беларуси, в том числе и в отношении третьих стран (как известно, одностороннее введение Россией НДС при ввозе украинской продукции вызвало переориентацию украинского экспорта через территорию Беларуси в Россию); 2) льготный таможенный режим ввоза; 3) разница в обменных курсах и в условиях оплаты таможенных платежей. В настоящее время Минстат делает ежегодные досчеты торгового баланса на основе данных годовых территориальных балансов производства и потребления важнейших видов продукции. При этом оценивается объем внутреннего потребления конкретного товара (продажи через розничную сеть и запасы), а не нашедший подтверждения объем, числящийся как потребленный внутри республики, относится к экспорту в Россию;
- *приграничная и членочная торговля* (так называемые анонимные экспортно-импортные потоки).

Также в составе экспорта и импорта для оценки объемов располагаемой валютной выручки и финансовых потоков по оплате ввезенных товаров, требующих погашения за счет экспортной выручки, целесообразно выделять объемы экспортных и импортных поставок, не связанных с денежными проводками.

Начиная с 1998 г. Министерство статистики и анализа Республики Беларусь в составе бюллетеня "Торговый баланс Республики Беларусь" публикует так называемый **торговый баланс по видам операций**, где в составе экспортных и импортных потоков выделены два основных товарных пото-

ка, занимающих в настоящее время более трети внешнеторгового оборота республики:

- потоки бартерной торговли и взаимозачеты (в настоящее время – это прежде всего потоки товаров по оплате поставок газа);
- основные объемы давальческого сырья (прежде всего нефти, затем сырья для легкой промышленности), которые ввозятся на территорию Беларуси, перерабатываются в режиме активного совершенствования и затем в виде готовой продукции возвращаются собственникам сырья, при этом часть продукции остается в виде оплаты за оказанные услуги по переработке.

Кроме этого, в число не требующих финансирования протоков включены менее значительные, такие как консигнация, гуманитарная помощь, лизинг, товарные поступления в уставные фонды СП и ИП, техническая помощь иностранных государств. В целом выделение указанных составляющих во внешнеторговых потоках позволяет оценить валютные потоки по оплате товарных поставок и определить объем внешнеторгового дефицита, требующий финансирования за счет валютных средств.

В заключение перечислим некоторые, с нашей точки зрения, интересные проблемы, возникшие в контексте анализа статистики внешней торговли.

1. Особенного внимания в настоящее время заслуживает ситуация с давальческой нефтью, поступающей из России на нефтеперерабатывающие заводы республики. В настоящее время в рамках совершенствования внешнеторговой статистики требует решения проблема адекватного отражения потоков давальческого сырья, ввозимого на переработку и продаваемого после переработки как нефтепродукты за СКВ на внутреннем рынке республики (прежде всего нефти, ввозимой из России). Отток валюты из республики за покупку нефтепродуктов, принадлежащих нерезидентам республики, в течение последних лет продолжает нарастать, а статистика торгового и платежного баланса не улавливает снижение эффективности внешнеторговой деятельности при изменении схем приобретения нефти по принципу "собственная" или "давальческая", продолжая отражать ввоз и переработку нефти на заводах-изготовителях нефтепродуктов как их собственную. Так, если за первое полугодие 1997 г. на МВБ было продано на закупку нефтепродуктов у нерезидентов 350 млн долл., то в первом полугодии 1998 г. – уже 420 млн долл. Решение указанной проблемы в рамках изменения статистических принципов учета с использованием международных методик позволит повысить значимость данных торгового и платежного баланса при оценке использования различных схем закупки сырья и продуктов переработки, будет способствовать правильному статистическому отражению эффективности внешнеторговой деятельности предприятий республики и, в конечном итоге, более правильному отражению и анализу валютных и внешнеторговых потоков.

2. Следует также указать на тот факт, что корректировки торгового ба-

ланса по линии реэкспортных операций обозначают суммы поступивших в республиканский бюджет доходов, которые недополучил (потерял) российский бюджет.

Так, по результатам 1997 г. Минстатом на основе проведения соответствующих оценок и расчетов было отнесено на реэкспорт из Украины в Россию через Беларусь товаров на общую сумму 259 млн долл., что означает, что при пересечении белорусской границы были уплачены таможенные сборы на сумму около 40 млн долл. (в расчет брался средний уровень импортного тарифа 15 %). Указанная сумма реально пополнила белорусский бюджет, поскольку груз был растаможен на территории республики, но затем проследовал в Россию. Хотя внешнеторговый дефицит республики и увеличился на 259 млн долл., в бюджет поступили немалые суммы реальных денег. Понятно, что выделение Министерством статистики и анализа Республики Беларусь указанных сумм рано или поздно может инициировать постановку вопроса о потерях российского бюджета, при этом цифры потерь российская сторона может определить по данным белорусской статистики.

3. Несколько слов о расчете среднего импортного тарифа – достаточно важного аналитического показателя внешнеторгового режима. Процесс непосредственного определения его уровня на основе прямого счета (ставка таможенных пошлин умножается на соответствующий объем ввозимого товара) достаточно трудоемок (формирование исходной базы тарифов, большой объем информации по таможенным пошлинам и товарным потокам, которые должны быть детализированы вплоть до 9-значных кодов ТН ВЭД). Однако уровень средней импортной пошлины может быть рассчитан не прямым счетом, а на основе данных по объемам доходов от ввоза товаров, которые формируются ГТК для соответствующей строки в доходной части бюджета. Дополнив суммой предоставленных за отчетный период льгот при ввозе товаров на таможенную территорию республики, которая также рассчитывается ГТК, получаем общую сумму таможенных платежей по импорту товаров. Разделив полученную сумму на общий объем импорта товаров, получим средний уровень импортного тарифа.

Указанный метод является достаточно простым и надежным ввиду того, что вероятность появления технических ошибок в исходных массивах (по сравнению с методами прямого счета с использованием данных таможенного тарифа и базы натурально-стоимостных потоков импорта) в нем практически равна нулю.